

一路上有你

□雷长江

那天我们几个同学小聚之后,大强开车把我送到楼下,我回了句“慢点开”,目送他的背影离开我的视线。

今夕何夕,一晃四十年的光阴,暗自庆幸我们都没有走散。

有人说,凡是到了最后,剩下的都是精华。那么,大强就是我一生沉淀下来的最好朋友,我们一起见证了彼此的成长,谙熟了彼此的生活,对彼此的了解我们各自都有最优先的发言权。

1984年8月,我们是小学实行六年制的第一届毕业生,从两个不同的村小来到了一所农村中学,当时中学刚刚改了名字,从人们记忆深刻的有过辉煌历史的“五七中学”改为“清河区第二初级中学”,很幸运地是我们被分到了一班成了同班同学。

那个时候的校园,至今我还记忆犹新。两排平房,刚开学连窗户都没有,好在是秋天不冷。教室里找不到一张像样的桌椅,七拼八凑,歪歪扭扭地,但却丝毫没有阻挡我们渴求新知识的热情。

初见大强,个子没我高,体形消瘦,戴着一副眼镜,文质彬彬的样子。记得第一次接触英语课,心里装着的是好奇、迷惑和不懈,英语老师的发音也记不清了。大强很聪明,偷偷用汉语标注每一个单词,甚至每句日常用语。我们觉得很好玩,尽管老师一再强调这种方法不可取,但至少能缓解我们“左耳朵听,右耳朵冒”的毛病。回家之后,顺着汉语的标注,我们还能想起单词的读音。

那年冬天,我们终于有了一间像样的教室,搬到了后边的一排平房,靠道边的第一间教室。其实条件没有多大改观,只是有了窗户,有了比较整齐的旧桌

椅而已。

大强家就在学校后面,一个名叫乌龙坝的屯子里,大约有一里地的距离,站在后墙上都能看见自己的家。我家在四里地之外的老爷庙,我家是半工半农,父亲是煤矿工人,母亲是农民,我们哥几个也是农村户口。大强家虽说是农村户口,但是他们那个屯小煤矿较多,他父亲又是矿上的工程师,母亲在矿上工作,经济条件要比我们好,但是大强很低调内敛,从不炫耀张扬。记得从大强那里,我第一次看到了计算器,用它算数很快也很省劲,我还管大强借过,带回家,自豪地让父母欣赏这个会算数的机器。

经过一个月的学习,我们基本适应了初中生活的节奏。我由原来小学时候班级的班长被老师选为学习委员。大强最初学习成绩并不突出,尤其是数学,他总爱向我请教数学题。说心里话,小学的那个暑假,我自己就已经把初一的整册教材习题基本都做完了,所以再通过老师的讲解就不感到吃力了。

到了初二,学校英语老师紧张,英语课成为选修课,我们几个成绩比较好的和愿意学的同学可以继续学英语。可是尽管那样,我们那届两个班也只有大强我们7个人选择继续学习英语,而且课程表上已经没有英语课,我们的小班都是等到下午没课时到专门的一个教室上英语课。

1980年代初流行考师范和小中专,考上了,农转非,那是相当的荣耀,不亚于现在考上大学。从初二开始,课程又增加了物理,初三增加了化学,学习的任务又重了。而且到了初三中考时要开始预考,只有通过预考的同学才能参加正

式的考试。

从那时起,我们都努力刻苦地学习。有时候周末,我和大强相约来到学校教室里做功课,学习效果要比在家好,而且还能互相讨论研究。校园里静悄悄的,我们一直学到累了、饿了,才收起书包。他往北,我往南,不同的方向同样的目标,轻轻告别而去。

初三那年,我和大强都顺利地通过了预考。我那时考了全校第一,正当老师和同学都以为我一定能考上中专时,然而一个月之后的正式考试,我的成绩在所有通过最低分数线同学当中是最后一名,录取的希望很渺茫。大强的成绩靠前,最后被录取到了电子计算机学校。

之后,我参加了中考,考入了市里的重点高中,但是我并不开心。大强他们几个拿到录取通知书的时候,我已经走进了高中的校园。

我们的学校在同一座城市,相隔不远。刚进高中,种种的不适应,班级里都是初中学校的精英,我像一颗星星失去了昔日的光泽。那个时候,我和大强常常写信排解困惑,倾诉心中的苦闷,相互加油打气,为了我们无怨无悔的青春。

那时的高中中专是两个概念,中专意味着学技术,毕业之后有个稳定的工作,而高中不同,得继续努力学习,3年之后考大学,才算有出路。高二那年,我突然得了腿病,仿佛一下子掉进了深渊不能自拔,身心低落到极致,也没有了往日的斗志。结果,可想而知高中毕业我名落孙山,后来几经辗转复读又复读,最终考进我曾经耿耿于怀的中专院校,读了两年被分配到家乡的乡政府工作。回想起我跌

跌撞撞的求学经历,磕磕绊绊就像是在平地上画了一个圆,最后又回到了原点。

大强四年中专毕业后被分配到市里的一所医院,一直到今天,早就成为院里的中坚力量。他在中专时,加入了学校的文学社,开始写现代诗。我上高中时,如醉如痴地喜欢上了文学,尤其喜欢席慕容的诗和散文。我们有了共同的爱好和追求,至今我仍然记得大强在信里写的小诗:“小手/印朦胧成五座山峰/陡峭异常”。非常唯美的意象,有一次我问他,他却不记得了。大强现在只有工作,早就没有了诗情,但他的生活其实就是一首超现实主义抒情诗。

大强属猪,比我小一岁。他性格很好,像水一样包容,能和任何人处到一起,无论贫富,无论高贵低贱,一视同仁;他为人热情,谁若是有事求到他,即便再忙,他也会抽出时间力所能及地帮助到对方;他从来不会生气发火,总是笑呵呵的样子,不管是对亲人、朋友还是同事,他都平易近人、和蔼可亲。或许是笑一笑十年少,我觉得大强是我们同龄朋友中最为年轻的一枚“中年大叔”。

走着走着,我们已步入生命的秋天。人生有太多的来不及,时光匆匆,一眨眼就是一天,一回头就是一年,一转身就是一辈子。那些曾经的日子,忧伤也好,欢乐也好,都已经成为过去,不可复制,不能重来。感恩遇见,感谢有你,我们一直往前走别回头,花会沿途盛开,未来的路也是。夕阳无限好,等着我们描绘黄昏,用顺其自然的态度,过随遇而安的生活。一路上有你,愿接下来的日子,平安、健康、顺利、好运;一路上有你,愿一切努力都梦想成真,一切美好都不期而遇。

喜迎新年

□刘连斌

辞旧迎新踏征程,
从头迈步勤春耕。
心想事成如愿,
吉祥幸福保安宁。
梅花点点迎春暖,
鞭炮声声贺年丰。
祖国安定民新盼,
经济繁荣永前行。

忆昨天,看今朝

——为市诗词学会在东山小学幼儿园开设“幼儿古诗词诵读基地”而作

□李颖

桃李满园花开艳,
路慢慢,
回首高声赞!
童音童趣恰少年,
声朗朗,
谢恩师教导严!
挥手告别不曾见,
情深深,
课堂作业素笔圈。
不愧母校无遗憾,
沉甸甸,
教书育人硕果鲜。
一路高歌树文苑,
一座座,
诗词学会首领先。
诗城之市已挂匾,
一块块,
如日初升光烂漫。
诗词之花开灿烂,
一天天,
朗诵基地应时建。
后生可畏在东山,
稚嫩嫩,
茁壮成长树典范。
同门校友一手牵,
道宽宽,
未来可期共甘甜!

诗词二首

□球兰

渔歌子·雪中即景

天降琼芳万树擎,
染白枝叶悄无声。
洁如玉,亮如晶,
雪中即景倍怡情。

七绝·秋蝉

清逸无意惹秋蝉,
桂月凄凉苦不堪。
尝尽天寒方寂静,
纵情鸣唱寄来年。



峰林云间天子山

新华社发(吴勇兵 摄)

赞环卫工人

(外一首)

□王少宇

挥帚满天星,
三更到五更。
拂尘掸垢土,
擦月洗霾风。
无忧高枕梦,
劳忙走万庭。
身乏疲骨累,
鹤报太阳红。

敬自己一杯酒

——写给地质队员

初入人生刀锯沙,
与山共舞闯天涯。
彼星戴月寒宫客,
冒雪顶风品桂花。
任我东南西北走,
被天褥地梦为家。
该为自己敬杯酒,
笑饮流年过往霞。

千淘万漉虽辛苦 吹尽狂沙始到金

□王梓麟

古有剑圣耗尽心血,只为铸千将、莫邪两柄宝剑,传承后世,万世不忘。铸剑过程之艰,远非常人所想。首先就要将剑料置于熔炉,取极高之温,取剑之原料。接下来便要浇铸,即定型。锻打,即千锤百炼,以提高韧性。最后一步,也是最关键的一步,就是淬火。假若剑质地不匀,在高温和极寒的冰与火之歌中开裂,那就前功尽弃。若无经验,则不可能造出绝世良剑。

由此观之,只有经历磨难,不畏艰险,抗得住高温,也耐得住极寒,才能成就属于自己的辉煌。

面对风雨,要有“也无风雨也无晴”的心态,敢于直面挫折。陶渊明几次初仕,最终“不肯为五斗米折腰”归隐田园。正如诗云:“误落尘网中,一去三十年”。写出来他对于官场尔虞我诈生活的厌弃,有悖于他为一方勤政爱民父母官的追求。也许从此世间少了一名为民请命、恪尽职守的官员,却多了一位“结庐在人境,而无车马喧”的隐士。徐霞客在游览祖国的大好河山时,心中秉持“朝碧海而暮苍梧,踏青天而攀白日”的心念,纵使前路艰险,历经30多年的行走,与自然

为伍,以时政为言,著成了现存60万字的《徐霞客游记》。他们都曾身处困境,也曾痛苦失望,可他们未曾放弃,最终成就了令人惊艳的辉煌。

面对困难,要有“越是艰险越向前”的行动,敢于和挫折斗争到底。忆往昔,文天祥面对百万金兵,丝毫不惧,他誓死抵抗,虽最后兵败,但浩然之气尚存,写下《过零丁洋》这篇饱含血泪的千古绝唱。牢狱中,面对金兵的诱降,他严词拒绝。刑场上,他面色凝重,朝着南面的方向三拜之后,英勇就义。

看今朝,塞罕坝上三代护林人不懈努力,从第一代的无水、无电、满天飞沙,到现在满眼绿色,无限春光,已是世界上最大的人工种植林。一代代塞罕坝人直面困难,克服艰险,获得了“地球卫士”的称号。他们明知面前荆棘丛生,却一往无前,最终成就了自己的辉煌。

“我欲穿花寻路,直入白云深处,浩气展虹霓。”吾辈青年应以坚持为基,以努力为砖,以担当为梁,为构筑自己的理想之城不懈努力。行文至此,愿与诸君同住!
(作者:市实验中学高一五班学生)

做事为人 做人为己

□王新宇

千百年来,历史划浩瀚之长波浩荡不绝,如车轮般向前碾去。其中有人名芳百世,流传千古;亦有散作雾霭,消散在尘光中之徒。不禁使人沉思,为何?无他,失败者为世俗浮华所困于自我与大干,惟做事为人,做人为己者,方可做出六合,直上九重霄天!

做事为人,方成大器。君可见,深山中跋涉千里,只为收集草药的李时珍?君可见,远渡重洋回国作贡献的钱学森?君可见,华坪女子高中内巾帼不让须眉的张桂梅?鲁迅先生曾有言:“中国人绝不是任人宰割、受人压迫的。遇沙漠乃掘井泉,遇枯木乃自成林,方为中华。”其言信哉!一场疫情阻击战,让世界见证了中国的国家担当。古有仁人志士挽狂澜于既倒,拯大厦于断梁;今有医护人员救民族于水火,斩病魔于将倾。这又何尝不是时代的见证?反观当下,一些人抱着“摆烂”“摸鱼”的态度隐匿在自己的一方世界。我辈绝不应在如此盛世碌碌无为,而应快马扬帆,纵横驰骋,在新时代新征程中为人做事,留下独属于青春奋斗的鲜明印记。

做人为己,方悟大道。泰戈尔曾说,“生如夏花之绚烂,死如秋叶之静

美。”以愚观之,做到这般的有此二人。不必说隐逸之宗陶渊明,单是辛弃疾一生便可圈可点。辛弃疾早年征战沙场,百万人中取敌将首级如探囊取物,壮哉!而南宋偏安一隅,他收复山河的抱负注定无望实现,悲哉!他选择归隐田园,为自己而活一生,守着自己的一方小园,从辛弃疾变为辛稼轩,妙哉!如此,沙场上少了一位“武能上马定乾坤”的辛弃疾,文坛上多了一位“纵浪大化中,不喜亦不惧”的辛稼轩。我想,每个人心中都住着一个辛弃疾,但却鲜有人成为辛弃疾。此方为做人为己的重要性,与其为功名利禄而效仿前人,不如静下心来,为自己而活,感受江湖湖海之壮阔,山川风月之秀美。与每一株草私语,与每一棵树握手。如此,方知做人应为己。

做事为人,方成大器;做人为己,方悟大道。青年啊,前人赠了我们苏东坡的酒,送了我们李太白的剑。请细细品味这份甘甜与豪壮,驾一叶帆舟,走过暗礁浊浪,渡过暗流丛生,驶向光明灿烂的未来!

为人做事,为己做人。于此,你我同好!
(作者:市实验中学高一班学生)



投稿邮箱:fxrbhmn@163.com